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Анотація: стаття присвячена формуванню достатнього рівня мовленнєвої 

готовності дітей старшого дошкільного віку з логопатологією до інтегрованого 

навчання шляхом розробки програмно-методичного комплексу 

корекційно-розвивальної логопедичної роботи на основі констатації 

актуального стану мовленнєвої готовності, визначення рівнів її сформованості 

та факторів ризику дизонтогенезу мовлення. 

Проведений теоретико-емпіричний аналіз проблеми мовленнєвої 

готовності дітей старшого дошкільного віку із логопатологією показав 

багатоваріативність визначення змісту поняття «мовленнєва готовність»; 

тенденцію до збільшення осіб із порушенням мовлення; наявність протиріч між 

вимогами сучасного інтегрованого навчального процесу та можливостями 

таких дітей до навчання у загальноосвітній школі. Аналіз змісту та показників 

існуючих корекційно- розвивальних програм засвідчив, що вони базуються на 

формуванні одного або декількох складових мовленнєвого розвитку, що не 

вирішує проблеми мовленнєвої готовності до школи, і як наслідок, інтеграції 

дитини з логопатологією у загальноосвітній простір. 

Розширено та уточнено дефінітивно-понятійний зміст терміна 

«мовленнєва готовність до навчання в школі» дітей з логопатологією як 

багатокомпонентної лінгвопсихологічної структури, яка є показником 
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мовленнєвої зрілості дитини та сформована на основі базових когнітивних 

процесів (базовий інтелектуальний компонент), комплексу вербальних знань, 

умінь та навичок (семіотичний компонент), дії яких узгоджуються та 

синхронізуються регуляційними процесами (регуляційний компонент). 

Розглядаючи мовленнєву готовність дітей до школи з таких позицій, проведено 

системне, об‘ємне дослідження кожного з її компонентів із визначенням їх 

підпорядкованості та взаємодії. 

Ключові слова: готовність, функціональна система мови та мовлення, 

мовленнєва готовність, базовий інтелектуальний компонент, семіотичний 

компонент, регуляційний компонент, діти із логопатологією, інтеграція. 

 

Прийнята в Україні система освіти, яка передбачає навчання дітей з 

шестирічного віку, зумовлює необхідність забезпечення їх готовності до 

школи. Готовність дітей до навчання в школі є інтегративним результатом 

соціально-психологічної, соматичної зрілості дітей та підсумком виховання, 

навчання їх у дошкільному закладі освіти та в сім‘ї. Готовність дитини до 

навчання у школі визначається значною мірою її мовленнєвою готовністю, яка 

є багатокомпонентним, складно організованим психолого-лінгвістичним 

новоутворенням. Кількість дітей, які мають труднощі у навчанні в школі, 

збільшується, згідно даних Т. Ахутіної, В Тищенко, М. Шеремет та ін., 

частково це пов‘язано зі станом їх мовленнєвою готовністю. В Україні зростає і 

кількість дітей з мовленнєвими порушеннями (далі МП), структура яких 

набуває все більш складного характеру, що викликає в подальшому вторинні і 

навіть третинні порушення в розвитку дитини. Водночас, це знижує можливості 

дитини до успішного засвоєння навчальної програми в освітніх закладах і, як 

наслідок, призводить до шкільної дезадаптації. Зазначене вище вказує, що 

сьогодні в системі дошкільної освіти України набуває все більшого значення 

проблема інтеграції дітей з логопатологією у загальноосвітні навчальні заклади. 

Ці обставини, безперечно, засвідчують необхідність удосконалення 

організації та змісту корекційно-логопедичної роботи з метою підвищення 
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рівня мовленнєвої готовності кожної дитини із порушенням мовлення, як 

запоруки успішного навчання її у загальноосвітній школі та гармонійної 

соціальної адаптації у майбутньому. 

Мовленнєва готовність дітей до навчання в школі досліджувалася як 

лінгводидактична проблема у фонологічному, лексичному та граматичному 

напрямах (Б. Андрієвський, А. Богуш, М. Вашуленко, Л. Журова, Л. Калмикова, 

К. Крутій та ін.). Мовленнєва готовність як складна психолого-педагогічна 

проблема знайшла відображення і в галузі логопедії. Окремі аспекти 

мовленнєвої готовності у дітей із порушеннями психофізичного та 

мовленнєвого розвитку було досліджено Р. Боскіс, Д. Ілляшенко, 

В. Кисличенко, С. Коноплястою, І. Марченко, О. Романенко, В. Тарасун, 

В. Тищенко, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін.. 

З метою глибокого розуміння феномена мовленнєвої готовності до школи 

дослідженні вона представлена з урахуванням положень про загальну 

психологічну готовність та мовленнєву готовність зокрема. Запропонована 

концепція О. Корнєвим про функціональну систему мови та мовлення є 

оптимальною для міждисциплінарного підходу до вивчення мовленнєвої 

діяльності та мовленнєвої готовності до школи зокрема [1, с. 54]. Керуючись 

вище названими положеннями, стали зрозумілими механізми онтогенезу та 

дизонтогенезу мовлення (каузальні, когнітивні та мовленнєві). Саме порушення 

ієрархічності у формуванні функціональної системи мови та мовлення 

виокремлює мовленнєву готовність як логопатологічну та логопедичну 

проблему, вирішення якої підтверджує актуальність дослідження. Процес 

формування мовленнєвої готовності до школи розглянуто через призму 

функціональної системи мови та мовлення з вичленуванням базових її 

компонентів у нерозривному зв‘язку із лінгвопсихологічними засадами 

процесів породження мовлення. Виокремлено основні компоненти, які 

забезпечують мовленнєву готовність до школи: базовий інтелектуальний, 

семіотичний та регуляційний. Базовий інтелектуальний компонент забезпечує 

роботу всіх основних когнітивних процесів дитини, які забезпечують 
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психомоторну базу для мовлення дитини і є підгрунттям для отримання та 

засвоєння знань, зокрема формування мовленнєвої готовності. Семіотичний 

компонент забезпечує формування, повноцінне засвоєння та використання 

мовленнєвих правил у мовленні дитини. Регуляційний компонент один з 

найважливіших, який об‘єднує та регулює синхронну роботу усіх компонентів 

мовленнєвої готовності. 

На основі понятійно-дефінітивного аналізу уточнено термін «мовленнєва 

готовність до школи» дітей з логопатологією. Це – багатокомпонентна 

лінгвопсихологічна структура, яка є показником мовленнєвої зрілості дитини та 

сформована на основі базових когнітивних процесів (базовий інтелектуальний 

компонент), комплексу вербальних знань, умінь та навичок (семіотичний 

компонент), дії яких узгоджуються та синхронізуються регуляційними 

процесами (регуляційний компонент). 

Розглядаючи мовленнєву готовність як об‘ємну лінгвопсихологічну 

структуру, виникає необхідність сучасного дослідження кожного з її 

компонентів, визначення їх підпорядкованості та взаємодії, розробки її 

діагностичної моделі, спрямованої на встановлення рівня мовленнєвої 

готовності дітей до навчання в школі, на що вказують вітчизняні та закордонні 

дослідники. Існуючі дослідження окремих показників мовленнєвої готовності 

не дають повної картини її актуального стану. 

Актуальною залишається й проблема освітньої інтеграції в 

загальноосвітній простір не тільки дітей із тяжкими, але й з незначними 

порушеннями мовлення. Інтеграційні підходи до успішного навчання дітей з 

ПМ потребують додаткового обґрунтування в аспекті визначення рівня 

сформованості у них мовленнєвої готовності та розробки програмно-

методичного комплексу корекційно-розвивальної логопедичної роботи з 

формування мовленнєвої готовності дітей із ПМ до шкільної інтеграції. 

Враховуючи новизну, соціальну значущість, складність, комплексність 

проблем, які вирішуються, у межах інтегрованого навчання необхідно 

передбачити проведення фундаментальних і прикладних наукових досліджень 
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у галузі педагогіки взагалі та в логопедії зокрема, які б базувалися на світовому 

досвіді впровадження інтеграції. 

Мовленнєва готовність дітей з особливими освітніми потребами як 

феномен у дефектології, логопедії та психології досліджувалась багатьма 

вітчизняними науковцями [2, с. 27]. Аналіз зазначених наукових праць дає 

змогу виокремити напрями дослідження мовленнєвої готовності у дітей із 

порушенням психофізичного та/або інтелектуального розвитку. 

Напрям психолого-педагогічного вивчення дітей із порушеннями слуху, 

відбір у спеціальні заклади та підготовка до інтеграції у середовище 

слабочуючих дітей був предметом досліджень провідних вчених (Р. Боскіс, 

І. Гілевич, Л. Головчиць, Б. Корсунської, Л. Малина, О. Пахаліна, О. Речицька, 

М. Шеремет та ін.). В аспекті цього напряму розглядалася і МГШ дитини до 

навчання у школі як невід‘ємна частина підготовки цієї категорії дітей до 

інтеграції в соціум. При вивченні МГШ у слабочуючих дітей вище зазначені 

автори акцентували увагу на дослідженні таких напрямів: слухове та зорове 

сприймання мовлення, стан лексичної сторони мовлення, зв‘язне мовлення, 

оволодіння навичками читання та письма. Так, М. Шеремет у своїх 

дослідженнях виділяє чотири рівні та групи слабочуючих дітей за ступенем 

готовності до шкільного навчання: визначальним показником є рівень 

мовленнєвого розвитку (обсяг словникового запасу, навички зв'язного 

мовлення, засвоєння звукобуквенного складу слова). Ще одним важливим 

напрямом мовленнєвого розвитку слабочуючих дітей у контексті готовності до 

шкільного навчання науковці Р. Боскіс, Л. Головчиць, Л. Малина та ін. 

вважають сформованість навичок спілкування з дорослими і дітьми. 

Напрям дошкільного виховання при розвитку та корекції психологічних 

передумов підготовки дітей із порушеннями зору до навчання у школі вивчали 

Л. Вавіна, Л. Волкова, І. Гудим, Т. Дегтяренко, І. Моргуліс, Г. Нікуліна, 

Є. Синьова, Т. Семенишина, С. Федоренко, втім проблема МГШ таких дітей до 

навчання у школі не досліджувалася. Вище згадані автори перевагу надавали 

вивченню психологічної готовності, зокрема таким її компонентам, як: 
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сприймання (зорове, слухове, тактильне), орієнтування у просторі, моторика 

(дрібна, загальна, підготовка руки до письма), соціальним зв‘язкам цих дітей. 

Багато уваги відводилося дослідженню проблеми засвоєння елементарних 

математичних навичок. Найменше досліджувався стан мовлення саме як 

складової частини психологічної готовності. У МГШ дитини до школи 

акцентувалося на загальному мовленнєвому її розвитку (звуковимова та 

чіткість). Окремо науковці досліджували мовлення дітей із порушенням зору, а 

саме: звуковимову, словниковий запас, граматику, але не в контексті готовності 

до навчання у школі. 

Напрям особливості психологічної та педагогічної готовності дітей із 

затримкою психічного розвитку до навчання у школах та класах інтенсивної 

педагогічної корекції досліджували Н. Бастун, Н. Борякової, Т. Власова, 

В. Тарасун та ін.). В межах даного напряму дослідження МГШ обмежувалися 

станом сформованості комунікативних умінь дітей із затримкою психічного 

розвитку, фонетичних та фонематичних порушень, особливостей словника. 

Найбільшою проблемою у цих дітей, на думку вчених, є порушення 

комунікативної діяльності, що водночас зумовлює недостатню довільність 

навчальної діяльності. 

Напрям вивчення різних аспектів процесу навчання, виховання та 

підготовки дітей з порушеннями інтелекту до школи (змістових, мотиваційних 

та дійових), їх готовності до самостійного життя в побуті, та в інших видах 

діяльності були предметом дослідження С. Коноплястої, Н. Морозової, 

В. Тищенко, та ін.). За даними наукових досліджень у розумово відсталих дітей 

на період вступу до школи практика спілкування займає менший відрізок часу 

(всього три-чотири роки), тоді як у дитини із НМР – п‘ять з половиною років. 

Це до певної міри пояснює чому у розумово відсталих дітей знижена 

мовленнєва активність, недостатньо розвинуте монологічне та діалогічне 

мовлення. Отже, особливу увагу вчені у МГШ цих дітей до навчання у школі 

приділили насамперед розвитку мовленнєвої активності та вивченню 

лексико-граматичної та фонетико-фонематичної сторін мовлення. У процесі 
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лексико-граматичного розвитку таких дітей основні акценти зроблені на 

семантиці, багатозначності слів, словотворенні та побудові речень. Крім того, 

науковці акцентували увагу на проблемі оволодіння навичками читання та 

письма, недорозвинення яких зумовлювалося порушенням когнітивних 

процесів. Проте слід наголосити, що усі вище окреслені проблеми не 

об‘єднувалися під одним терміном «мовленнєва готовність до школи». 

Напрям формування психолого-педагогічних передумов навчальної 

діяльності у дошкільників із дитячим церебральним паралічем (далі ДЦП) 

вивчали С. Коноваленко, О. Мастюкова, Н. Пахомова, О. Романенко та ін.; та 

дітей із аутистичними порушеннями вивчали Н. Базима, Т. Скрипник, 

В. Тарасун, М. Шеремет, Д. Шульженко, О. Янушко та ін. Основну увагу при 

наданні корекційної допомоги дітям з ДЦП науковці приділяють таким 

напрямам: формування пізнавальних процесів, підготовки руки до письма та 

формування сенсорних навичок [1, с. 43]. Мовлення розглядають як складову 

частину пізнавальних процесів. Дослідники виділяють ще один, не менш 

важливий напрям у вивченні мовлення дитини з ДЦП – спілкування матері та 

дитини. Серед мовленнєвих порушень у цих дітей найчастіше діагностують 

дизартрію, тому і корекція мовленнєвого розвитку є відповідною до 

порушення. Особливостями МГШ дитини з ДЦП до навчання у школі, окрім 

розвитку лексики, граматики та фонетико-фонематичної сторін мовлення, є 

підготовка руки до письма, розвиток дрібної моторики. Щодо дітей із 

аутистичними порушеннями вище вказані науковці приділяють увагу 

мовленнєвій активності, регуляції власних дій; найголовнішим у мовленнєвому 

розвитку є навчити дітей із аутизмом навичкам використання мовлення 

[3, с. 56]. МГШ зазначеної групи дітей, як самостійну проблему, науковці не 

виокремлюють. 

Напрям дослідження мовленнєвої готовності у дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення (далі ТПМ) детально досліджували В. Кисличенко, 

С. Конопляста, І. Марченко, Н. Пахомова, Є. Соботович, В. Тарасун, 

Л. Трофіменко, М. Шеремет та ін. Мовленнєву діяльність дітей з ТПМ вивчали 
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у дітей із дизартрією, ринолалією, ФФНМ (а саме дислалією), ЗНМ первинного 

ґенезу, розумовою відсталістю (Є. Соботович, С. Конопляста, В. Тищенко, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). Згідно з «Концепцією стандарту спеціальної 

освіти дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку» 

(Є. Соботович), одним із основних завдань корекційно-профілактичного 

навчання дітей старшого дошкільного віку є корекція провідного розладу, 

розвиток усіх сторін мовлення та підготовка їх до навчання у школі. У дітей із 

ТПМ при дослідженні МГШ основна увага приділялась вивченню лексичної та 

граматичної сторін мовлення, звуковимови та фонематичних процесів. У дітей 

із дизартрією додатково виділяють [2, с. 28]: дослідження мовленнєвого 

дихання та голосу, ритмічної сторони мовлення та зв‘язного мовлення. До 

векторів МГШ у зазначеної вище групи дітей науковці [1, с. 74] виокремлюють 

стан комунікативної та діалогової готовності. Зазначені напрями є складовими 

її, але не базовими. Щодо групи дітей із ЗНМ (первинного ґенезу), науковці 

виокремлюють такі вектори дослідження МГШ, які збігаються з системністю 

порушення мовлення зазначеної групи. Так, основну увагу приділяють 

вивченню лексико-граматичної, фонетико-фонематичної сторін мовлення та 

зв‘язного мовлення [3, с. 67]. Проблемам мовленнєвого розвитку дітей із 

ринолалією присвячені дослідження С. Коноплястої, яка вперше дослідила стан 

психомовленнєвого розвитку у дітей із ринолалією через ФСММ, розробила та 

впровадила багатопрофільну систему комплексної психолого-педагогічної 

корекції психомовленнєвого розвитку цих дітей від народження до 18 років, але 

вивчення МГШ у цих дітей залишалася поза уваги цих дослідників. 

Аналіз та систематизація досліджень науковців з проблеми МГШ та 

вивчення мовлення у дітей з особливими освітніми потребами та дітей із 

порушенням мовлення засвідчив, що лише у дітей із ПМ почали 

використовувати термін «мовленнєва готовність до школи». Для усіх 

зазначених вище категорій дітей розроблені корекційні програми для 

спеціальних закладів дошкільної/шкільної освіти, які сьогодні передбачають 

інклюзивну освіту [2, с. 26]. Усі розроблені програми в основному передбачені 
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для підготовчих та початкових класів. У коло наукових досліджень увійшли 

підготовчі класи, які готують старших дошкільників до навчання у школі. В 

аналізі корекційних програм приділили увагу розділу «Мовлення», в якому 

вивчали, структурні компоненти та феномен МГШ дітей з особливими 

освітніми потребами. Аналіз вітчизняних програм, дав змогу зробили такі 

висновки: формування та розвиток мови та мовленнєвої діяльності як окремий 

розділ виділяють не усі програми та не у всіх дітей із порушенням 

психофізичного та/або розумового розвитку; найчастіше формування мовлення 

відображається у програмах як складова когнітивних процесів; усі програми 

мають одновекторну спрямованість, спільні складові компоненти мовлення, а 

саме: лексику, граматику, фонематичні процеси та звуковимову, не враховуючи 

інших підсистем ФСММ; окремо від формування мовлення виділяють напрями 

з формування навичок читання та письма; у жодну навчальну програму не 

включено термін «мовленнєва готовність», вона розглядається в аспекті 

мовлення взагалі. 

Отже, за результатами аналізу наукових праць та корекційних програм 

встановлено, що дослідження компонентів МГШ різних категорій дітей та 

виокремлення її як окремого розділу залишається недостатньо вивченим, не 

враховуються сензитивні періоди розвитку мовлення. Крім того, для успішної 

підготовки та готовності дітей із порушеннями психофізичного та/або 

розумового розвитку, а також дітей з ТПМ, МГШ слід досліджувати окремо як 

складну лого-психологічну проблему. 
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